

# 围绕首都功能定位,发挥地方志独特作用

张恒彬 \*

十九大胜利召开后,地方志承前启后、继往开来,在新的历史条件下进入从一项工作向一项事业转型升级的新时代。新时代是地方志实现省省、市市、县具有志有鉴,实现国志、省志、县志、乡镇志、村志、社区志和综合年鉴从中央到社区的全覆盖,成为国家、民族、社会、各级党委政府不可或缺的伟大事业的时代。新时代是方志文化引领中华文化日益走向世界文化舞台中央、向世界贡献中国智慧和中国方案的时代。

新时代条件下,如何充分发挥地方志的功能和作用,推动地方志事业更好地发展,我认为主要应从以下几个方面入手。

第一,要找准工作定位,推进地方志事业进入新时代。一是坚持“修志为用”,这是发挥地方志价值的一个优秀传统,是《地方志工作条例》(以下简称《工作条例》)精神的最高体现,是《规划纲要》的一项基本原则;二是推进地方志事业进入新时代,必须以落实“一纳入、八到位”为主线,着力夯实基础、把准定位布局、注重整体设计、主动源头参与、健全体制机制。以实现“两全目标”为重点,全面推进依法治志、开发利用、理论研究等各项工作。

第二,要围绕首都功能定位发挥地方志独特作用,进一步增强做好首都地方志工作的责任感和使命感。一是全面落实习近平总书记两次视察北京以及关于北京历史文化的系列讲话精神。充分发挥地方志的资源优势和资政教化功能,服务全国文化中心建设和北京市委市政府各项重要决策;二是认清新时代赋予首都文化的新内涵。新的时代,地方志在建设中国特色社会主义文化、坚定文化自信、建设社会主义文化强国中发挥着不可替代的独特作用。要认清新时代赋予首都文化的新内涵,围绕中心,服务大局,切实承担全国文化中心建设新使命;三是在全国文化中心建设中主动作为。作为北京市推进全国文化中心建设领导小组成员单位,围绕“一核一城三带两区”建设目标,将地方志纳入首都公共文化服务体系,共承担市级重点工作任务 16 项。

第三,要围绕落实北京城市总体规划发挥地方志的作用。2017 年 9 月 27 日,中共中央国务院关于对《北京城市总体规划(2016—2035 年)》的批复提出,北京将严控城市规模,疏解非首都功能,常住人口规模到 2020 年控制在 2300 万人以内,同时高水平规划建设

---

\* 张恒彬,男,北京市人,北京市地方志编委会办公室副主任,《北京年鉴》副主编,主要研究方向为方志学、年鉴学、北京地情文化。

城市副中心,深入推进京津冀协同发展,发挥北京的辐射带动作用,打造以首都为核心的世界级城市群,并全方位对接支持河北雄安新区规划建设,建立便捷高效的交通联系。围绕落实北京城市总体规划,北京市地方志办公室主动承担了一系列重要任务。例如,围绕北京城市总体规划、城市副中心建设、文化带建设等市委市政府重点工作编辑《地情参阅》,为领导决策提供地情服务;以专题片、展览等形式,积极参与三个文化带建设;积极参与历史文化名城保护和城市特色风貌塑造工作等。

第四,要围绕重大决策做好地方志资政服务。一是服务京津冀协同发展战略。包括京津冀三地签订地方志事业协同发展框架协议;联合河北省、张家口、崇礼县省市县三级地方志机构启动编纂《北京冬奥会志》等。二是服务城市副中心建设。包括围绕梳理传承古地名文化、挖掘新地名文化内涵建言献策,参与城市副中心行政办公区及配套生活区地名规划编制工作;整理点校《通县志》《通粮厅志》旧志等。三是服务首都城市规划、建设和管理。编纂《北京年鉴》《北京历史文化读本》《北京市地名志》《北京市标准地名词典》等资料性文献;收集整理北京历史上的火灾等资料,编报自然环境及灾害防治相关资政信息。四是服务人大政协参政议政。通过两会期间在人代会驻地和政协会场设立方志文化服务角、服务“政协委员读书会”等方式,为人大政协委员参政议政提供借鉴和参考。

第五,要参与首都公共文化服务体系建设。一是充分利用多种平台和媒介宣传地方志,介绍地方志事业发展情况;二是连续两届参展市贸促会主办的中国北京国际文化创意产业博览会,并首次在博览会上设立“志说北京”专题展区,搭建地方志资源共享、开发利用平台;三是拍摄“志说北京——三个文化带”系列专题片,大力宣传三个文化带建设。四是通过参加“品读北京·2016北京出版集团精品图书英国巡展暨文化交流活动”,积极探索方志文化走出去。

第六,要加强方志馆等地方志公共文化设施建设。一是对北京地情展进行改造升级。在展览内容上补充新资料、新数据,突出时代特色、地方特色和专业特色;在展览形式上,增加与观众的交流和互动,提升科技感,使地情展更加生动全面地反映北京的地情文化。二是加强基地建设。北京市方志馆挂牌北京市首个离退休干部活动基地,即将获批成为全市中小学校社会实践基地和社会大课堂资源单位,正在开展首都公务员现场教学基地。

新时代提出新要求,新时代要有新作为。只有充分认识地方志的当代价值和现实意义,找准其资政辅治的着力点和突破口,才能更好地发挥新时代下地方志的独特作用,才能更好地展现方志人的独特魅力和风采,才能更好地助推建设社会主义文化强国。